

百年航程 有“侨”精彩②

吴孟超——

一生有过两次誓言

张秀明

吴孟超幼年随母亲漂洋过海到马来西... 1949年新中国成立后，吴孟超积极要求加入中国共产党...



吴孟超说：“我的一生中有过两次誓言，当医生我是宣过誓的，加入中国共产党我是宣过誓的。宣了誓，就要信守这个诺言；宣了誓，就要为党分忧解难。”

黄书海——

初心不改数十年

张春旺



务工作的是驻印尼大使黄镇的夫人朱霖，她收到黄书海的人党申请书后就找他谈话... 1963年，黄书海调回国内到外交部工作...

黄书海是印尼华侨，青年时代受南洋进步思想影响，立下了加入中国共产党的志向... 1954年底，黄书海成为中国驻印尼使馆的一名工作人员...

庆祝中国共产党成立100周年

侨胞说·祖国在我心中③

英国浙江联谊会会长黄萍：

讲好中国故事 传播中华文化

本报记者 严瑜

把中国文化送进校园

2005年，由于我丈夫被外派到英国，我们举家从美国纽约搬到伦敦。当时，我的大女儿在美国读小学一年级...

有一年，临近春节，老师邀请我去学校介绍中国的春节文化，并请我带些饺子、春卷等中国传统美食给孩子们尝尝...

那次，为了让孩子们更全面地了解春节，我不仅包了饺子、春卷，还让小儿子穿上了唐装。课堂上，我给孩子们讲解了春节的来历、习俗...

之后，几乎每年春节前夕，我都会去儿子的学校介绍、展示丰富多彩的春节文化。我还邀请当地侨团的朋友去学校表演舞狮、武术等节目...

渐渐地，我意识到向外国朋友介绍中国是十分重要且必要的。还记得小儿子刚入学时，他就读的国际学校里几乎没有来自中国大陆的学生...

为此，我主动发起了各种活动，如在学校举办展示中国风土人情的摄影作品展，组织家长共同观看中国电影、去唐人街品尝中国食物...

在新“舞台”展现中国魅力

2009年，同在英国的浙江老乡李雪琳向我提议，成立一个联谊会，将在英国的浙江同胞联系在一起，为家乡和祖(籍)国多做贡献...

英国浙江联谊会会长黄萍已在国外生活31年。从美国纽约到英国伦敦，她始终没有停止做一件事——讲述中国故事，传播中华文化...

学校介绍中国传统节庆文化，到成立侨团面向更多人展示中国文化魅力，黄萍的舞台越来越大，脚步始终坚定。以下是她的讲述。



图为2020年春节，黄萍在英国伦敦首相府门口留影。(受访者供图)

每年，联谊会都组织举办多项大型活动，如在英国国会举办“中英黄金时代新春晚宴”，连续几年举办浙江省(伦敦)人才和项目交流大会等...

从2019年起，每逢春节，我们又多了一个新“舞台”——英国首相府新春招待会。我作为主要的中方负责人，参与布置在唐宁街10号首相府的新春装饰...

有了第一年的经验，2020年春节期间，我们再次参与筹备首相府新春招待会就更有信心。我提前采购了很多精美新春饰品...

令人欣慰的是，我们的努力获得了回响。过去一年多，受新冠肺炎疫情影响，我们无法举办大型活动，但常有英国朋友主动和我提及之前参与过的文化活动...

“云”聚会传递温暖与信心

突如其来的疫情给人们的生活带来巨大改变，但我所热爱的文化传播工作并未因此停止。

疫情暴发初期，我和联谊会的同事主要帮助当地侨胞和中国留学生解决防疫物资短缺等生活困难。但很快，我发现还有一个问题困扰着许多侨胞和留学生——内心的压抑和焦虑...

海内外专家学者等在学术会上探讨

发挥侨胞优势 助力共同富裕

本报记者 林子涵

“出台福利政策，加速华侨要素回流”“为侨办实事、办好事，维护侨益，凝聚侨心”……日前，在浙江外国语学院主办的首届华侨华人论坛暨华侨华人与浙江共同富裕国际学术会议上，与会专家学者与嘉宾就侨界助力共同富裕提出思考建议。

今年6月10日，《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布，支持鼓励浙江先行探索高质量发展建设共同富裕示范区。浙江侨界成为推进共同富裕的重要力量。

据统计，浙江省现有归侨侨眷112多万人，海外华侨华人205多万人，改革开放后出国的新侨约占76.3%。

鼓励华侨回流

“浙江是全国重点侨乡之一。作为改革开放以后迅速崛起的新侨乡，浙江侨务资源有其独特的优势和作用。在新时代，华侨华人不仅是‘一带一路’建设的重要‘枢纽’，也是浙江高质量发展建设共同富裕示范区的一股活水。”浙江外国语学院院长洪岗表示。

“华侨华人是推动构建人类命运共同体的重要力量，是中国走向世界、世界了解中国的重要桥梁和纽带。”华中师范大学国务院侨

办侨务理论研究武汉基地主任、教授李其荣表示，在推进共同富裕的过程中，应鼓励海外侨胞回国交流合作，引资创业。

“浙商足迹遍布全球。截至2019年11月，有200多万浙商在全球各个国家和地区投资创业。长期以来，他们在浙江发展乃至中国走向世界过程中发挥着重要作用。”澳大利亚悉尼大学中国研究中心博士邵春芬说。

凝聚侨心侨力

马来西亚大学博士娄雅图认为，浙江的经济发展有坚实基础和丰厚条件，城乡居民收入稳居全国前列，富民惠民的体制机制创新也走在全国前列。浙江侨胞可以发挥桥梁作用，连接国内国外两个市场，共同实现以“浙”先行，以侨为“桥”，推进共同富裕。

在推动共同富裕的过程中，如何切实解决侨胞诉求，成为与会嘉宾的探讨重点。

针对华侨华人权益保护，浙江省丽水市青田县人民法院党组成员、副院长章晓军表示，对于侨胞在国内维权过程中遇到的回国难、诉讼难、环节多、周期长等问题，侨乡青田采取绿色通道、线上办公等办法。未来青田还将继续推进数字化改革，灵活解决涉侨纠纷，形成海内外联动、线上线下共治的模式。

“随着新冠肺炎疫情变化，海外华侨华人的处境和心态也产生相应变化。”浙江省丽水市青田县侨联华侨史料征集办公室主任周峰表示，随着华侨回归趋势日益凸显，丽水市与青田县两级政府部门分别出台福利政策，加快华侨要素回流。

探索侨务研究

北京大学华侨华人研究中心主任、教授吴小安表示，随着“一带一路”建设的全面推进，海外华侨华人愈发被关注、被重视。如何更大程度地服务华侨华人，如何将华侨华人同祖国的命运更紧密地联结在一起，对华侨华人研究者提出了更高要求。

“在‘重要窗口’‘共富工程’新征程中，华侨华人研究工作大有可为、大有作为。”浙江省侨联党组成员、副主席姚君明表示，要在百年未有之大变局中思考和研究侨务工作，从华侨华人与世界关系的变化、与住居国生存发展环境的变化、与祖(籍)国情感需求的变化出发，研究如何引导华侨华人积极参与“一带一路”建设、助力共同富裕。“我们应当‘想侨胞所想、急侨胞所急’，及时掌握侨情现状，及时回应侨胞需求，拿出更多经得起实践和人民检验的研究成果。”姚君明说。



大地铺“金” 乡村如画

侨乡新貌

近日，在广东省肇庆市封开县杏花镇凤楼村，梯田、青山、村庄在云雾中若

隐若现，构成一幅乡村画卷，美不胜收。何华文摄(人民视觉)